

2022年10月12日 星期三 责编/苏韶华 美编/杰清 校对/惠琴

## 今天是第26个世界关节炎日,专家提醒:

# 关节炎也会盯上年轻人,预防要趁早



N海都记者

10月12日是第26个世界关节炎日。关节炎是世界头 号致残性疾病,严重者可导致关节残疾。据统计,在我国, 关节炎发病率约13%,患者数量达1亿以上,且人数还在不 断增加,因此大家对关节炎要引起重视和防治,做到早预 防,早诊断,早治疗,防止致残。那么,关节炎有哪些症 状?日常生活中如何保护关节?让我们一起来听听福建 医科大学附属第一医院骨科主任张文明教授的介绍。

### 骨关节炎最常见,中老年人发病高

65岁的福州陈依姆(化 名),左膝关节疼痛10多 年,开始时走路会有膝关节 "卡住"的感觉。随着年龄 的增长,"卡住"的次数增 多,久坐或以其他姿势保持 的时间长一些,必须先伸展 活动腿脚后,才能自如活 动。近一两年来,依姆连走 路都会疼痛,到医院检查,

被诊断为左膝关节骨关节 多出现在膝、髋、踝、脊柱等

"所谓人老腿先老,大 部分老年人都有关节疼痛 的经历,随着年龄的增长, 发现腿沉了,蹲起不方便 了,这些情况多数是得骨关 节炎了。"张教授介绍,关节 炎有很多种,其中,骨关节 炎在中老年人中很常见,大

人体负重的关节,以膝关节 最为多见。通常表现为上 下楼梯、蹲起时感觉膝盖疼 痛不适,早晨起床或久坐后 膝盖感觉发僵。随病情加 重,患者可能走平地也会疼 痛,甚至出现关节变形等症 状,严重影响了中老年人的 生活质量。

### 三种关节炎,中青年人也常见

虽然老年人是多发人 群,但关节炎并非老年人 的专属疾病,任何年龄段 都有可能发生。

"如果说,骨性关节炎 是'中老年人的致残杀 手',那么,类风湿性关节 炎则在中青年人中发病率 更高。"张文明教授介绍,

80%的类风湿性关节炎发 病于35~50岁的中青年,它 是一种免疫性疾病,常见表 现是双手指、腕、肘、膝、踝、 足部关节对称性疼痛,早晨 起床时常伴有关节僵硬感, 未经规范治疗常出现关节 畸形,严重影响工作和生活。

此外,主要侵犯脊柱、

致残性极高的强直性脊柱 炎,由于多见于青壮年男 性,被称为"青年男性致残 杀手"。同样地,痛风性关 节炎也很常见,且多经常 出现在中青年男性身上, 它同样会引起关节疼痛、 关节畸形等,严重影响活 动功能。

### 预防关节炎畸形要趁早,从细节做起

关节炎的病因有很多 种,遗传、免疫紊乱、创伤 等诸多因素,都会成为这 一疾病的"帮凶"。但如果 平时重视对关节的保护, 避免过度使用关节,注意

保暖,恰当运动,多锻炼关 节周围的肌肉等等,可减 少关节炎的发生。如果有 了关节炎,早诊断、早治 疗,可延缓病情的讲展。

专家提醒说,气温下降

时,关节炎患者的关节间滑 液黏度增加,使关节阻力变 大,影响关节活动,应及时 增添衣物,穿戴护膝、护腕 等护具保护关节,并且特别 注重关节区域的保暖。

## 最后的"救命稻草"让家庭重获"新生"

闽清县东桥镇竹岭村杨丽穗得了尿毒症,高昂医药费压得一家人喘不过气;民政部门的兜 底保障,极大减轻了他们的经济负担



N海都记者 梁展豪 唐明亮 诵讯员 简金明 实习生 吴芳婷

孩子的学费、自己高昂的医药费、一家人日常的 生活开销……一连串的开销数字,此前成为闽清县东 桥镇竹岭村杨丽穗的"心魔"。两年前,突如其来的病 痛,打破了杨丽穗一家原本平静的生活,遭受病痛与 生活压力双重折磨的她,甚至一度想要结束生命

如今,杨丽穗已能坦然面对生活,而这样的转变 事出有因。日前,记者来到她家里探访。原来,在民 政部门的帮助下,杨丽穗不仅省了看病的花销,每个 月还可以领到3000多元救助金,极大减轻了家庭的 日常经济负担。



家庭状况日渐起色,杨丽穗的心情也开朗了许多

### 治疗花费让她迷茫 还产生了轻生念头

杨丽穗回忆,自己出现 不适的时间是在2020年9 月,当时全身各个部位出现 了浮肿,但由于两个孩子都 还在读书,为了省些开销,她 也没有太过在意,选择继续 工作。不承想,后来,她全身 浮肿越来越厉害,实在扛不 住了,才去医院做检查。

查出来的结果,对她来

说无疑是晴天霹雳,医生告 知她得了尿毒症。"我原先 在竹厂编竹子,拿计件工 资,一天下来能挣七八十 元。"杨丽穗告诉记者,平时 她与丈夫的收入,仅仅只够 维持家庭的日常开销,得知 病情时,儿子刚刚上大一, 学费加学杂费一年就需要 8000余元,女儿读高二,学

费花销也要1700多元。

"孩子们读书和生活都 需要钱,考虑到家里的经济 情况,我只能选择保守治 疗,尽管如此,仍然花费了4 万多元。"杨丽穗说,本想等 病情好转后,日子就会渐渐 变好,但她等到的却是病情 不断加重。2021年7月19 日入院治疗时,杨丽穗的肌 酐数值高达 1000μmol/L, 手术治疗已经刻不容缓。

"每个月透析费2000多 元,买药2000多元,对于我 们这样的家庭来说,根本承 受不起。"面对各项治疗的 开销,杨丽穗迷茫了。她 说,那时的自己,感觉不到 生活光亮的时候,曾想过结 束生命来减轻家庭的负担。

## 各项补助 让家庭状况日渐起色

"实在没有办法了,我 们只好向村委会反映了家 里的情况,希望能得到帮 助。"杨丽穗说,这个求助无 疑是家里的"最后一根救命 稻草"。也就是这个求助, 让她重新燃起了对生活的 希望

原来,村协管员听说他 们的情况后,马上联系东桥 镇民政办,工作人员上门核 实情况后,第一时间帮她申 请了低保。

"9月份纳入低保,月底 就帮我们家申请到了2万元 的临时补助。"杨丽穗告诉 记者,从去年9月纳入低保 后,她家每个月可以领到 2540元救助金,今年4月金 额调整后,每月涨到3020 元。同时,孩子每年还可以 申请到读书的临时救助金。

杨丽穗给记者算了笔 账。原先她做腹透用的药 水一袋是27元,低保户一袋 只要10元;原先每个月治疗 费6000多元,现在只要 3000元左右。如果没有民 政部门的帮助,这些治疗费 用就像"天文数字"一样,压 得一家人喘不过气来。

此外令她感激的是,村 镇的一些领导、东桥镇的一 些企业家,得知她家的情况 后,还给孩子们捐助了学 费。"特别感谢政府部门和 爱心人士的救助,让我们 全家减轻了一大半的负 担,也让我的两个孩子能 够顺利上学。"杨丽穗感动 地说,因为相关政策的帮 扶,她的家庭生活状况日渐 起色,自己也对未来的生活 充满了信心。

### 院、福州经济技术开发区 海都讯(记者 林涓) 近日,记者从福州市医疗 保障局获悉,福州市医 疗保障局、福州市卫生

正式执行DRG付费

福州 26 家公立医疗机构

健康委员会联合印发通 知,26家公立医疗机构 将于10月15日起正式 执行 DRG 付费工作,以 进一步推动福州市医保 支付方式改革,提高医 保基金使用效率,加强医 疗机构精细化管理,不断 提升医疗服务质量,有效 降低医疗成本。

10月15日起

通知明确了2022年 第一批开展DRG付费的 26家医疗机构为福州市 第二医院、福州肺科医院、 福建省福州儿童医院、福 州市皮肤病防治院,福州 市妇幼保健院、福州市第 七医院、福州市第六医院、 福州铁路分局福州铁路中 心医院、福州市晋安区医

医院、福州市长乐区医院、 福州市长乐区妇幼保健 院、福州市长乐区第二医 院、闽侯县医院、闽侯县人 民医院、福建省福清市医 院、福清市妇幼保健院、福 清市第二医院、福清市第 四医院、福清市第五医院 (高山镇中心卫生院)、福 清市第三医院、连江县医 院、福建省罗源县医院、闽 清县总医院、闽清县六都 医院、福建省永泰县医院。

根据相关文件要求, 参加福州市基本医疗保险 的参保患者,在福州市定 点医疗机构所发生的中短 期住院病例(≤60天),原则 上均应纳入DRG付费实 施范围。医保经办机构和 各定点医疗机构按照分组 方案和权重等有关规定开 展DRG付费工作。

#### □相关链接 什么是 DRG 收付费?

疾病诊断相关分组(Diagnosis Related Groups, DRG)收付费,是指按疾病严重程度相似、临床治疗方 法相似、资源消耗相似的原则,将类似住院病例组合成 一个组,遵循同病、同治、同质、同价的原则,按相应收 费标准进行收费和报销。

收费包括了患者住院期间发生的诊断、治疗、检查、 化验、手术、麻醉、床位、护理、药品和医用耗材等全部医 疗费用(特殊另行收费耗材与服务除外),医疗机构按 DRG收费标准收费,医保和患者按规定比例付费。